

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Слово говоренное по случаю приведенія къ присягѣ ополченцевъ.

Къ вамъ, братцы, мое слово. Не новость слышать для васъ, что безъ Царя-Батюшки никому жить нельзя, всякому нужда въ немъ. Съ этою мыслию возросли, окрѣпли, возмужали вы и, дай Богъ, и прожить. Да, мысль эта добрая, вѣрная. Только въ царской силѣ и власти можно охранить жизнь, права и собственность каждаго изъ подданныхъ Ему. И всѣмъ легко, радостно и довольно живетъ подъ этою властію. Но не легко держать ее. Помните: гдѣ власть, тамъ и трудъ, тамъ и заботъ больше. И нѣтъ ни одного въ царствѣ, кто бы усиленно на пользу родины трудился такъ, какъ Царь-Батюшка. По истинѣ, мы въ покоѣ, а Онъ въ трудахъ за насъ. И грѣхъ тому, кто остается равнодушнымъ, безмолвнымъ зрителемъ этихъ трудовъ, не думая какъ и чѣмъ облегчить ихъ. А облегчить можно. Каждый изъ насъ, по мѣрѣ силъ и призванію, долженъ работать, вложить частицу собственнаго труда на общее благо, на пользу родины. Тѣмъ виднѣе покажетъ онъ и сочувствіе трудамъ царскимъ, и желаніе посылно облегчить ихъ, чѣмъ и Его порадуетъ, и всякому докажетъ, что не хочетъ быть обязаннымъ, оставаться въ долгу у другихъ, жить на счетъ ихъ, а оттого чувствовать себя подъ часъ какъ бы лишнимъ въ великой народной семьѣ.

По сей причинѣ всѣ служатъ: и мы, пастыри Церкви, и военное сословіе, и врачи, и судьи, и дворяне, и чиновники, всѣ, чья дѣятельность такъ или иначе соприкасается съ нуждами, интересами общества. И почитается этотъ

трудъ всякаго за службу Царю своему. Пришло время и вамъ потрудиться, послужить дорогому нашему Государю Императору, а мой долгъ напомнить, что къ великому, святому дѣлу вы готовитесь. Дѣло святое, великое и Законъ обставляетъ свято, строго. Онъ требуетъ отъ всякаго, кто призывается служить, предварительно принести присягу на вѣрность службы. А безъ того и трудъ не признается, мало цѣненъ. потому что не даетъ увѣренности, надежнаго ручательства, что трудящійся далеко отъ корысти, не покривитъ душой.

Правда, есть люди безъ имени, негодные, нехорошіе, *нѣсть во устѣхъ ихъ истины* (Пс. 5, 10), *нѣсть страха Божія предъ очима ихъ* (Рим. 3, 18), кои для прикрытія худыхъ намѣреній, злаго движенія сердца своего, дерзають иногда цѣловать Крестъ, дабы тѣмъ отвлечь отъ себя всякое подозрѣніе со стороны и удобнѣе служить осуществленію затаенной въ душѣ злостной цѣли. Таковы суть крамольники, дерзновенно возстающіе на поправленіе власти, Богомъ установленной, и всѣ, кто въ преслѣдованіяхъ собственной выгоды ни во что ставитъ интересъ службы, дѣйствуетъ въ ущербъ ему, не щадитъ, не жалѣетъ пользы общественной. О такихъ и говорить не стоитъ. Это отбросы общества, люди продажныя. Судъ Божій давно изреченъ надъ ними, вѣчно проклятіе Его тяготѣетъ на нихъ, какъ писано: *проклятъ человекъ творящій дѣло Господне съ небреженіемъ* (Иер. 48, 10).

А вы, братья, съ какими мыслями, въ какомъ настроеніи чувствъ, подошли къ аналою. Ахъ, подумайте объ этомъ, ради Бога подумайте, если раньше не думали. Свято мѣсто сіе. Вотъ передъ вами св. Крестъ и Евангеліе — знаки нашего спасенія. А гдѣ то положено, тамъ Самъ Богъ невидимо присутствуетъ. Значитъ, присягая, Самого Бога берете во свидѣтеля клятвы своей, Его ставите поручителемъ за вѣрность ея. Что-же? Въ великомъ, святомъ

дѣлѣ, какъ присяга, нельзя клясться именемъ человѣка— никто не повѣритъ, ибо *всякъ человекъ ложь* (Рим. 3, 4); только и можно поклѣяться святымъ именемъ Бога, только Ему и вѣра, ибо *Богъ истиненъ* (Рим. 3, 4), *вѣренъ есть* (I Сол. 3, 3).

Но помните, что клятва обѣщаніемъ связываетъ, долгъ нерушимый налагаетъ. Вотъ и сейчасъ она ставитъ въ обязательство вамъ, вѣрою и правдою служить Царю-Батюшкѣ. И послужите; къ тому и призваны, того и ждемъ отъ васъ; не щадя силъ, живота своего до послѣдней капли крови послужите Царю. И если нужда будетъ, стойте за Него, за вѣру нашу святую, за Русь православную. Благо, кто думаетъ, сердцемъ располагается служить такъ. Онъ добрый воинъ: не побѣжить, какъ лѣнтяй, отъ дѣла, при видѣ опасности, какъ трусъ, о себѣ не подумаетъ, въ толпѣ не скроется, а будетъ искать случая какъ бы и чѣмъ доказать, что долгъ службы выше для него, дороже жизни, собственныхъ выгодъ,—что ради того ничто не страшно ему, все подъ силу. Дай, Господи, такими быть вамъ! А иначе—сохрани Богъ—и присяги не выполните. И будетъ отъ Царя за то стыдѣніе лицу вашему, отъ людей—срамъ великій, отъ Бога—наказаніе, ибо предъ Нимъ солжете, Его оскорбите, но знайте, что *всякъ кланущійся во лжу до смерти отмстится* (Зах. 5, 3), ибо *Богъ поругаемъ не бываетъ* (Гал. 6, 7). Клятвопреступнаго вездѣ и всюду найдетъ Онъ, и никто не укроется отъ гнѣва Его.

Теперь сами видите, что служба ваша—святое дѣло, какъ такое, и проходить ее должно свято, съ сознаниемъ. Не скрою, что пріятно видѣть война первѣе всего хорошимъ человѣкомъ, истымъ христіаниномъ. Только въ послѣднемъ и ревность, и честность по службѣ скорѣе сказывается, виднѣй бываетъ. А именно этого и ждемъ отъ васъ. Потому и научитесь воспитать въ себѣ чувства благоправія, благочестія, поддержать тѣ свойства и качества,

по которымъ мы привыкли отличать вѣрнаго отъ невѣрнаго, судить о степени правоспособности призываемыхъ къ выполнению дѣла.

Да, только при добрыхъ качествахъ души и сердца многое сдѣлать можно, все дается. Тогда не забудешь Бога, невольно помолишься Ему, а молясь, о Царѣ, о долгѣ служебномъ, *не токмо за гнѣвъ, но и за совѣсть* (Рим.11, 5), также невольно вспомнишь. А такому и Богъ въ помощь: только такой и можетъ проникнуться чувствомъ уваженія къ долгу, скорѣе преуспѣть во всемъ, быть вѣрнымъ службой Царя. Только такой съ довѣріемъ и на тѣхъ посмотреть, подъ чьимъ руководствомъ служить станетъ. А это много значить. Въ любви, довѣрії, и трудное дѣло облегчится ему, не въ тягость будетъ, скорѣе усвоится, потому что расположить его съ большимъ интересомъ, вниманіемъ отнестись, отдаться дѣлу, всѣ силы приложить, дабы не опечалить, а порадовать начальство успѣхомъ выполненія его.

Итакъ съ довѣріемъ относитесь къ начальникамъ своимъ, ибо отъ Царя поставлены они; укрѣпитесь въ мысли, что добру научаютъ васъ, помогая вамъ, стараясь сдѣлать изъ васъ людей, полезныхъ Царю и Обществу. Въ виду этого, повторяю, не бѣжите отъ дѣла а ищите его, за честь поставьте себѣ ничего не опустить, все исполнить, что для блага родины Законъ требуетъ отъ васъ.

Почетно воинское званіе: ему и отъ людей похвала, и отъ Бога награда, а за это и потрудиться стоитъ. Итакъ не посрамите себя и званія своего; силъ не жалѣйте оправдать надежды, оказаться достойными довѣрія и чести, выпавшей на долю вашу,—заслужить одобрение начальства, а еще лучше—„Царское спасибо“. Призываю Божіе благословеніе на трудъ вашъ: Богъ въ помощь вамъ, да будетъ съ вами присно сила Его! Аминь.

Священникъ Соборной г. Петровска церкви Евѳимій
Ильинскій.